

**Информация о проведенной профилактической работе по профилактике
самовольных уходов несовершеннолетних, состоящих на сопровождении в
отделениях помощи семье и детям и сопровождения замещающих семей Областного
государственного бюджетного учреждения «Управление социальной защиты и
социального обслуживания населения по Ольхонскому району»
за первое полугодие 2024 года**

В ОГБУ «УСЗСОН по Ольхонскому району» в первом полугодии 2024 года случаев самовольных уходов детьми из семей находящихся трудной жизненной ситуации, социально-опасном положении и замещающих семей не было, а также по результатам диагностики не выявлены несовершеннолетние склонные к самовольным уходам.

По профилактике самовольных уходов несовершеннолетними, состоящими на сопровождении в отделениях помощи семье и детям и сопровождения замещающих семей постоянно проводится профилактическая работа, созданы необходимые условия, обеспечивающие возможность прямого, самостоятельного обращения несовершеннолетних к специалистам в трудных жизненных ситуациях, кризисных состояниях. Проводится информационно-просветительская работа, консультации, беседы с несовершеннолетними и их семьями, оказывается психологическая поддержка как при личном обращении, так и посредством сотовой связи, мессенджеров.

В 1 полугодии 2024 года специалистами отделений проведены:

1. Диагностическая работа на выявление индивидуально-личностных особенностей несовершеннолетних, определения психофизиологического состояния, исследование внутрисемейных взаимоотношений, микроклимата семьи, определение уровня тревожности:

- Цветовой тест Люшера, Семейная социограмма, самооценка психических состояний по Г.Айзенку, рис.тест «Моя семья», тест «Стратегия семейного воспитания», тест «Родительское отношение», «Опрос для оценки психологического состояния», тест «Выявление тревожности у обучающихся»; «Шкала привязанности ребенка к членам своей семьи»; опросник «Ребенок глазами родителя», тест «Степень эмоционального выгорания родителя»;

Диагностическая работа проведена с 28 детьми, в т.ч. СОП, ТЖС – 21, приемных детей – 7.

2.Проведены профилактические беседы с родителями и детьми на темы: «Взаимоотношения в семье», «Микроклимат семьи и его значение в жизни ребенка», «Хороший тон в доме и семье», «Психологические проблемы детей в семьях, где родители склонны к чрезмерному употреблению алкоголя», «Право на любящих и все понимающих родителей, или прежде чем воспитывать детей», «Родительская любовь и поддержка», «Психологический климат в семье», «О ситуации в доме и семье», «Родительская любовь и поддержка», «Детско-родительские отношения», «Внимание к внутреннему миру подростка», «Родительский авторитет», «Организация свободного времени», «Самовольные уходы несовершеннолетних из дома», «Взаимоотношения в семье», «Мои эмоции и чувства», «Как воспитывать ребенка без наказания», «О ситуации в семье и школе», Взаимопонимание в семье: как его добиться», «Подростковый возраст ребенка: как преодолеть трудности», Мои планы на будущее», «Что я чувствую когда злюсь и что я делаю» и т.д.

Профилактическая беседы с родителями и детьми 111, в т.ч. СОП, ТЖС -19, замещ.семьи – 92 беседы

3.Родительские лектории, собрания, заседания:

- 21 марта 2024 года специалистами отделения сопровождения замещающих семей было проведено заседание с приемными родителями членами клуба «Согласие» на тему «Самовольные уходы». Цель мероприятия: профилактика самовольных уходов детей из дома. В ходе мероприятия с родителями была проведена беседа «Причины самовольных уходов детей из

семьи», «Самовольный уход ребенка из дома, как избежать?». Был проведен мозговой штурм: «Быть родителем – это ...», «Мой ребёнок для меня ...». Психолог провел упражнение «Снежинка», тест «Мера заботы» и релаксацию «Разговор с собой». Каждый родитель получил от мероприятия свой багаж знания. Родителям были разданы памятки «Что могут делать родители, чтобы предупредить ситуацию уходов и побегов детей из дома», «Причины ухода ребёнка из дома».

- 23 апреля 2024 г. в рамках Школы ответственного родительства, школы медиации года семьи и мед организован и проведён круглый стол с родителями стоящими на сопровождении на т. «Роль взрослых в оказании помощи в кризисных ситуациях». С родителями проведены упражнения, показаны видеоролики, пройдено тестирование. Приняли участие 3 родителя (СОП -3).

- 15 мая 2024 года в рамках клуба «Согласие», «Школы ответственного родительства» и службы медиации специалисты отделений по сопровождению замещающих семей и помощи семье и детям провели с родителями, состоящими на сопровождении круглый стол с элементами тренинга «Секреты общения с детьми». Говорили о профилактике жесткого обращения в отношении несовершеннолетних и суициального поведения подопечных, а также о выявлении и устраниении причин и условий, способствующих этому. Проведены упражнения и техники направленные на обучение эффективному взаимодействию с детьми. Розданы буклеты по профилактике жесткого обращения и суициального поведения детей. Мероприятие позволило родителям получить ответы на интересующие их вопросы, поделиться опытом.

- 11 июня 2024 года специалистами отделения сопровождения замещающих семей областного государственного бюджетного учреждения «Управления социальной защиты и социального обслуживания населения по Ольхонскому району» с привлечением участкового специалиста областного государственного бюджетного учреждение здравоохранения «Ольхонская районная больница» было проведено родительское собрание с элементами тренинга «Предупреждение суицида у детей» в рамках клуба «Согласие». Цель мероприятия повышение родительской компетентности в проблеме детского и подросткового суицида, обращение внимания родителей к своим детям, анализ места ребенка в семье. В ходе мероприятия присутствующие разбирали причины, толкающие ребенка на самоубийство: депрессивное настроение, наркомания, токсикомания, проблемы в семье и школе многое другое. Были упомянуты группы в социальных сетях, которые представляют угрозу жизни детей. Родители поучаствовали в психологическом тренинге, в котором использовались упражнения «Психологическая зарядка», «Шрамы души», «Стать ближе», где одни были в роли детей, а другие родителей с целью углубления в проблему взаимоотношений с детьми. Был показан видеоролик «Профилактика суицида у подростков» вручена памятка «Как вести себя с ребенком в экстренной ситуации». В завершении родительского собрания участники сделали вывод о том, что молодежь должна понимать ценность жизни, а взрослые должны разбираться в психологических проблемах подростков и помогать детям решать наболевшие трудности, чтобы избежать трагедии.

4. Вручены и направлены через мессенджеры информационные памятки и буклеты на темы: «Как управлять своими эмоциями», «19 способов завоевания сердца ребёнка», «Профилактика девиантного поведения», «Дети и родители: как стать ближе?», Профилактика самовольных уходов», «Самовольный уход», «Детский телефон доверия в Иркутской области», «Как научить ребенка владеть собой», «Как родителям психологически поддерживать своих детей?», «Самовольный уход из дома», «Приемы которые помогут снизить агрессию у детей», «Как остановить травлю в школе», «Переходный возраст-это не миф!».

Вручены памятки 99 семьям, в т.ч СОП, ТЖС -72, замещающие семьи - 27

5. В рамках профилактических акций: «Сохрани ребенку жизнь», «Ребенок- целая вселенная!», «Безопасное лето» специалистами отделений проведены патронажи, беседы и вручены памятки семьям: СОП, ТЖС - 72, замещающие семьи- 27

Осуществляется патронаж семей в целях профилактической работы, выяснения характера детско-родительских взаимоотношений, особенностей семейного воспитания, эмоциональной атмосферы в семье, близкого окружения семьи.

Вовлечение детей в клубную деятельность «В твоих руках», «Островок детства» проводятся мероприятия, направленные на профилактику безнадзорности и правонарушений, а также профилактику вторичных отказов.

Психологи проводят коррекционные упражнения, тренинги с несовершеннолетними и родителями в сенсорной комнате.

В отделениях на информационном стенде размещена информация о работе служб детского телефона доверия, службы примирения (медиации), телефонах и адресах служб, оказывающих специализированную помощь в случаях насилия и жестокого обращения и т.д.. А также на сайте учреждения создана вкладка Безопасное детство, где размещены материалы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», «Пропаганда здорового образа жизни». Ответственность родителей за воспитание детей», «Единый Общероссийский телефон, доверия для детей, подростков и их родителей» принципы его работы.

Ежегодно с 17 мая по 1 июня в рамках областной «Акции единого действия «Ребенок-целая вселенная!» приуроченной Дню защиты детей, психологами отделений проводится с родителями и несовершеннолетними состоящими на сопровождении в отделениях информационная кампания «Быть услышанным» (детский телефон доверия).

В рамках клубов «В твоих руках», «Островок детства» проводятся мероприятия по информационной безопасности несовершеннолетних.